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FiSICA

m O

m O

. URCA/2014.2 - Considere as afirmagoes:

A terra se move em torno do sol,
relativamente a ele.

O sol se move em torno da terra,
relativamente a ela.

Podemos dizer que:

X é verdadeira e Y é falsa.

X e Y sdo, ambas, verdadeiras.

X é falsa e Y é verdadeira.

X e Y sao ambas falsas.

nada se pode afirmar sem a especificagdo do
referencial.

. URCA/2014.2 - Considere as seguintes

afirmacoes:

Um corpo esta em repouso em relagédo a um
referencial se sua localizagdo ou posicdo em
relacdo a este referencial ndo se alterar com
0 passar tempo.

Um corpo esta necessariamente em repouso
com respeito a um certo referencial se a
distancia entre o corpo e o referencial nao se
alterar a medida que o tempo passa.
Podemos dizer que:

X e Y sao falsas.

X é verdadeira e Y é falsa.

X é falsa e Y é verdadeira.

X e Y sao verdadeiras.

X e Y nao sao verdadeiras nem falsas.

. URCA/2014.2 - Um corpo se move, em

relagdo a um certo referencial, seguindo
uma trajetéria plana circular centrada no
ponto C. Podemos dizer que:

A distancia entre o corpo e o ponto C se
mantém constante no tempo e, portanto, o
corpo nao pode se mover em relagéo a C.

A distancia entre o corpo e o ponto C é
variavel no tempo e, entdo, o corpo se move
em relacéo ao ponto C.
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A distancia entre o corpo e o ponto C se RASCUNHO
mantém constante mas a localizagao/posicao
do corpo em relagao a C varia com o tempo e,
portanto, o corpo se move em relagao a C.

A distancia entre o corpo € o ponto C é
variavel no tempo, mas o corpo n&o se move
em relagéo a C.

A distancia entre o corpo e o ponto C é
variavel mas a trajetoria do corpo é um
conceito sem sentido na fisica classica.

. URCA/2014.2 - Uma bola de 400g é
colocada (momentaneamente em repouso)
em uma certa altura, em relagdo ao solo, e
cai verticalmente com aceleragio de 2m/s?
Supondo que a aceleragao da gravidade é
aproximadamente 10m/s? entado a
resisténcia do ar sobre a bola e o trabalho
realizado pela forga de resisténcia do ar no
primeiro segundo de queda sao,
respectivamente, préximos de:

3 newtons e -3 joules.

3,2 newtons e 16 joules.

4 newtons e -16 joules.

3,2 newtons e -16 joules.

6 newtons e -6 joules.

. URCA/2014.2 - Um medidor de energia
elétrica de uma residéncia mostra um
consumo de 10kwh de energia durante
meia hora quando somente um aparelho
fica ligado. Desprezando perdas por
energia térmica nos fios, podemos dizer
que a poténcia total do aparelho é de:
20kw.

200kw.

200;.

200k;j.

400kg.
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06. URCA/2014.2 - A cada 10 metros de RASCUNHO
profundidade a pressao hidrostatica em
um profundo lago aumenta de

aproximadamente 1 atmosfera. Supondo
que a pressdao atmosférica sobre a
superficie do lago é de 1 atmosfera entao a
pressao total no fundo do lago, de
profundidade 20 metros, é cerca de:

A) 1 atmosfera.
B) 10 atmosferas.
C) 15 atmosferas.
D) 4,5 atmosferas.
E) 3 atmosferas.

07. URCA/2014.2 - A constante calorifica de
vaporizagdo da agua, sob pressao
atmosférica padrao, é cerca de 540cal/qg,
ou seja, para vaporizar cada grama de
agua a 100 graus Celcius (a partir do inicio
da “fervura”) sob pressao atmosférica
padrao é necessario transferir para ele
540cal de energia térmica. A quantidade de
calor necessaria para vaporizar 10g de
agua a 100 graus Celcius sob pressao
padrao é cerca de:

A) 54 kcal.
B) 0,54 kcal.
C) 50 cal.

D) 50 kcal.
E) 5,40 kcal.

08. URCA/2014.2 - Se um objeto se encontra a
1m de um espelho plano entdao a distancia
entre ele e a imagem produzida pelo
espelho é de:

A) 4m.
B) 5m.
C) 2m.
D) 1m.
E) 3m.
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09.

10.

URCA/2014.2 - O som associado a uma
nota musical (por exemplo, a nota do)
corresponde a uma onda sonora de uma
determinada frequéncia. [Esta onda
corresponde a superposic¢ao das
vibragbes das partes materiais do
instrumento musical, o que determina o
perfil ou formato da onda sonora: isto
corresponde ao timbre associado ao
instrumento. Podemos dizer que:

A diferenga entre o0 som de uma nota emitida
por um instrumento e o som da mesma nota
emitida por outro instrumento corresponde
necessariamente a diferenca de frequéncias
entre suas respectivas ondas.

A diferenca entre 0 som de uma nota emitida
por um instrumento e o som da mesma nota
emitida por outro instrumento corresponde
necessariamente a diferenca de amplitude
entre suas respectivas ondas.

A diferenca entre o som de uma nota emitida
por um instrumento e 0 som da mesma nota
emitida por outro instrumento corresponde a
diferenca de formato ou perfil (ou timbre)
entre suas respectivas ondas, que possuem a
mesma frequéncia caracteristica daquela nota
musical.

A diferenga entre o0 som de uma nota emitida
por um instrumento e 0 som da mesma nota
emitida por outro instrumento corresponde
necessariamente a diferentes energias das
suas respectivas ondas.

Diferentes notas musicais de um dado
instrumento correspondem necessariamente
a ondas sonoras de mesma frequéncia,
mesma amplitude e mesmo timbre pois estas
propriedades sao todas caracteristicas do
instrumento.

URCA/2014.2 - De acordo com a fisica
classica, a cor de uma Iluz Vvisivel
monocromatica, que corresponde a uma
onda eletromagnética, esta relacionada
diretamente com a:
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amplitude da onda;

frequéncia da onda;

quadrado da amplitude da onda;
massa da onda;

quadrado da massa da onda.

. URCA/2014.2 - Considere como sistema

termodindmico uma porgao de agua numa
panela sendo aquecida mais os vapores
que escapam do liquido durante o
aquecimento. Podemos afirmar que:

Se a fonte aquecedora (um fogao, por
exemplo) fornece calor a uma taxa constante
no tempo e se os demais fatores do ambiente
nao interferem entao, para provocar a mesma
elevacdo de temperatura, o tempo de
aquecimento € menor com uma panela de
pressdo do que com uma panela comum
(aberta).

Se a fonte aquecedora fornece calor a uma
taxa constante no tempo e se os demais
fatores do ambiente nao interferem entao,
para provocar a mesma elevagdo de
temperatura, o tempo de aquecimento é
menor com uma panela comum do que com
uma panela de pressao.

Se a fonte aquecedora fornece calor a uma
taxa constante no tempo e que os demais
fatores da vizinhanga nao interferem entao,
para provocar uma mesma elevagcao de
temperatura, o tempo de aquecimento € o
mesmo tanto com uma panela de pressao
como com uma panela comum (aberta).

Se a fonte aquecedora fornece calor ao
sistema a uma taxa constante no tempo entéo
nao havera aquecimento algum, pois isto viola
a conservagao de energia.

Se a fonte aquecedora fornece calor ao
sistema a uma taxa constante no tempo,
entdo o sistema sofre uma diminuicdo de
temperatura.
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12

m O

URCA/2014.2 - De acordo com o modelo
padrao da fisica de particulas (1960-1970),
as particulas fundamentais de matéria sao
os quarks e leptons. O elétron, por
exemplo, faz parte do conjunto dos
leptons. O neutron é constituido de trés
quarks, sendo dois quarks do tipo “down”,
cada qual com carga elétrica -1/3, e um
quark do tipo “up”, o qual possui carga
+2/3, resultando em uma carga total -1/3
-1/3 +2/3 = 0 em unidades de carga
elementar. Com base nesta informagao, o
proton, uma particula (ndao fundamental)
também formado por trés quarks mas com
uma carga total +1, deve ser formado por:
3 quarks “up”.

3 quarks “down”.

3 elétrons.

3 protons.

1 quark “down” e 2 quarks “up”.

. URCA/2014.2 - De acordo com as ideias de

Louis de Broglie (década de 1920) uma
particula de massa m e momento linear, ou
quantidade de movimento, possui uma
onda associada de comprimento de onda
A=h/p onde: h=6,6x107(-34)joulexsegundo.
O comprimento de onda de uma bola de
1kg com velocidade de 1m/s é:
6,6x107(-34)m, que é um valor muito inferior a
escala atbmica, e isto esta relacionado com o
fato de que nao se observa diretamente
efeitos ondulatérios (quénticos) de particulas
materiais na escala macroscopica.
6,6x107(-34)joule, que é uma energia muito
pequena.

6m e portanto os efeitos quanticos sao
observados na escala macroscopica.

6kelvins, que é uma temperatura muito baixa,
portanto no regime quantico.

Tkilogramas, portanto os quanticos sao
significativos na escala macroscopica.
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URCA/2014.2 - De acordo com a primeira
lei da termodinamica se, durante um
processo ciclico sofrido por um sistema
termodindmico de massa fixa, o sistema
recebe 4J de calor do ambiente entdo a
variagdo de energia interna do sistema e o
trabalho realizado pelo sistema sao,
respectivamente:

0e-4J.

4Je 0.

OeO.

4J e -4J.

0e4d.

. URCA/2014.2 - Assinale a alternativa

CORRETA:

Se uma particula eletricamente carregada se
move em relagdo a um referencial inercial
entdo ela produz, no espaco proximo, apenas
um campo gravitacional.

Se uma particula eletricamente carregada se
move em relagdo a um referencial inercial
entdo ela produz, no espaco, apenas um
campo magnetostatico.

Se uma particula eletricamente carregada se
move em relagdo a um referencial inercial
entdo ela produz, no espaco, apenas um
campo elétrico.

Se uma particula eletricamente carregada se
move em relagdo a um referencial inercial
entdo ela produz, no espaco, apenas um
campo magnético e um campo eletrostatico.
Se uma particula eletricamente carregada se
move em relagdo a um referencial inercial
entdo ela produz, no espaco, um campo
elétrico (mas nao eletrostatico) e um campo
magnético.

RASCUNHO

PROVA I: Fisica, Matematica, Quimica e Histdria — 07/06/2014

7



UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI - URCA

Processo Seletivo Unificado 2014.2

MATEMATICA

16.

URCA/2014.2 - Se marcarmos 27 pontos
em um plano, sendo que 15 , e somente

15 , destes pontos sdo colineares,
podemos afirmar que o numero de
triangulos diferentes que podemos formar
com vértices em quaisquer dos 27
pontos é igual a:

2.925
2.470
455

3.380

525

. URCA/2014.2 - Considere duas matrizes

M, e M, .Sabemos que:
« M, e M, sdodeordem 3

1
- M,=3’M,

1
. det(M,)=3 >

Nestas condigoes podemos afirmar que
det(M,) vale:

RASCUNHO

PROVA I: Fisica, Matematica, Quimica e Histdria — 07/06/2014

8



UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI - URCA

Processo Seletivo Unificado 2014.2

18.

URCA/2014.2 - Se em um cone de altura
h triplicarmos o diametro de sua base o

seu volume:

Ficara duas vezes maior.

Ficara quatro vezes maior.

Ficara trés vezes maior.

Ficara nove vezes maior.

Nao se altera.

. URCA/2014.2 - A parte real do numero

.0 .1 2 .70
complexo z=i +i +i +---+i" vale:

-2

. URCA/2014.2 - Um professor de

matematica pediu a trés alunos que lhes
dessem, cada um, um exemplo de fungao.
Gabriel pensou em f(x)=x+1 , Marta
em g(x)=—5+x e Fred em

h(x)=x’-1 . Posteriormente o
professor sugeriu que pensassem em uma
funcao m(x) , que associa a cada valor
de x , o menor numero dentre f(x) )

g(x) e h(x) . Podemos afirmar que o
maior valor que m(x) assume é:

15

10

RASCUNHO

PROVA I: Fisica, Matematica, Quimica e Histdria — 07/06/2014

9



UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI - URCA

Processo Seletivo Unificado 2014.2

22.

. URCA/2014.2 - Assinale a alternativa

INCORRETA:

Em juros simples a taxa equivalente é a taxa

proporcional.

Se aplicarmos um determinado capital durante

um ano a uma certa taxa de juros anual,

teremos 0 mesmo montante nos regimes de

juros simples e compostos.

Em juros compostos, a taxa de 3,8% ao

més é equivalente a taxa de 56,44% ao

ano.

O regime de juros simples possui um

comportamento exponencial enquanto que o

de juros compostos linear.

Em juros compostos uma taxa nominal de
36% ao ano com capitalizagbes mensais

durante um ano, produz uma taxa efetiva de
42,6% ao ano.

URCA/2014.2 - A equagdao de uma
circunferéncia centrada na origem e que
circunscreve um quadrado, cuja interse¢ao
das diagonais coincide com a origem de
areaiguala 2.450 é:

x4+ y°=1225

x*+y*=2450

x4 y>=4900

x4 y>=7000

x*+y2=2350
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23. URCA/2014.2 - Se x é tal que RASCUNHO

3*7'-3"-3""'=(0 entdo o valor de

i
A) 8
B) 4
c) 2
D) 1
E) O

24. URCA/2014.2 - Quanto ao grau do
polinémio
p(x)=(x=1)(x=3)"(x=5)(x=7)"(x=17)"(x~19)"
€ CORRETO afirmar:

A) E um nimero primo.

B) E divisivel por 10

C) E divisivel por 19

D) E multiplode 3

E) E multiplode 19

25. URCA/2014.2 - A matriz K=(k;) de
ordem 3 é a matriz resultante da soma
das matrizes X=(x;) e Y=(y,)

Sabendo que x,=;’ e y,=2i+j , o
valor do menor complementar do elemento

k,, é:
A) 12
B) -—15
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27.

—16

—17

—18

. URCA/2014.2 - Assinale a alternativa

INCORRETA:

Se z=r(cosO+isend) entdo o médulo de
1

cada um dos numeros complexos z" éo
1

numero positivo 7"

Considere o nimero complexo z=1 . Sendo

n

n

W=CO0S +1isen uma raiz

particular de z , entdo todas as suas n
. ~ 2 3 -1
raizes sdo 1,w,w",w’,..., w"

Se 2z, éumaraiz n-ésima qualquerde z ,

~ 2 3 —1 ~
entdo z, z,w,z,w ,z\w ,...,z;w"  s@o
todas as raizes n-ésimas de z

Se z=r(cosO+isend) entdo o argumento
1

de cada um dos nimeros complexos z" é

O+2km  de k=0.12....n—1
n

Dado o nimero complexo z=—8 os

1
argumentos de (—8)* sdo elzg ,

0,=n e e3=37“

URCA/2014.2 - Sabendo que cos(2x)=5

1 1 ,
o valor de + é:

1 —tgzx cotgzx—l

| —

RASCUNHO

PROVA I: Fisica, Matematica, Quimica e Historia — 07/06/2014

12



UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI - URCA

Processo Seletivo Unificado 2014.2

. URCA/2014.2 - Um poliedro convexo possui
soma das medidas dos angulos de suas
faces igual a 2880 . Além disso sabemos
que o poliedro possui 4 faces
pentagonais e algumas faces triangulares.
Nestas condi¢gdes podemos afirmar que o
numero de faces triangulares é:

4

. URCA/2014.2 - Com relagdo a fungao
f(x)=5+log,x*~log,x* é CORRETO
afirmar que:
f(x) éimpar.
f(x) é bijetora.
f(x) éapenas injetora.

f(x) écrescentese x>1

f(x) édecrescentese x>1

RASCUNHO
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30. URCA/2014.2 - Determinado ponto turistico

possui uma maquina que vende moedas
comemorativas para que os turistas
guardem como souvenir daquele lugar. A
maquina possui 10 tipos de moedas
diferentes e em determinado horario
possuia 10 moedas de cada tipo. Cada
moeda custa 1 real e ela é fornecida ao
acaso, cada vez que inserimos uma moeda
de 1 real na maquina. Qual a quantidade
minima de moedas de 1 real que
devemos inserir na maquina para termos a
certeza que saira 5 moedas do mesmo
tipo.

15
41
31
20

51

RASCUNHO
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QuimICA

OBS: Esta prova acompanha uma tabela

31.

m O

m O

m O

periédica de elementos quimicos.

URCA/2014.2 - Agua e etanol sido dois
liquidos misciveis em quaisquer
proporgcoes. Essa miscibilidade esta
justificada por algumas forgas
intermoleculares denominadas:

Ligacdes idnicas.

Ligagbes de hidrogénio.

Covalentes coordenadas.

Dipolo induzido - dipolo induzido.

Dipolo permanente

. URCA/2014.2 - Com o objetivo de separar

uma mistura liquida constituida pelos
hidrocarbonetos benzeno e tolueno pode
ser utilizado o processo:

Decantacgao.

Centrifugagéo.

Destilagao fracionada.

Levigagéo.

Sifonacao.

. URCA/2014.2 - Um laboratorista precisa

recuperar toda a massa de cloreto de
magnésio existente em 250 mL de uma
solugcao aquosa desse sal. Sabendo que a
concentracgao é 8,0g/L, quantos gramas ele
obtera no final da operagao?

8

- N &~ O
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34.

35.

m O

URCA/2014.2 - Uma experiéncia sobre
decomposicido de H.O. foi realizada de
acordo com o diagrama de energia abaixo:

ry
= A
E J‘-i“l
g ;B
I B WO
H202{aq} . )
.?! Hzﬂ(ﬂ + 0,5 02(9}

Caminho da reagao

Observe o diagrama e assinale a opgao
CORRETA:

A reagdo de decomposicdo do H;0, é
exotérmica.

A curva "A" apresenta menor energia de
ativagcao que a curva "B".

A presenga de um catalisador afeta o AH da
reacao.

O processo reacional ocorre com absorcao
de calor.

A letra "Z" representa a energia de ativagao
da reacdo de decomposicao.

URCA/2014.2 - Um dos métodos para
obtencao do magnésio metalico é através
da eletrolise do MgCl. fundido. Nesse
processo, a semi-reagao que ocorre no
catodo é:

Mgz+ + Mgz- N Mgo

Mg? - 2e" — Mg°

2Cl - 2e"— Cl,

2ClI + 2e — Cl,

Mg?# + 2e" — Mg"°

. URCA/2014.2 - Considerando que a

concentragao média de ions Na* no soro
sanguineo humano é cerca de
0,346g/100mL, qual seria o valor
aproximado da concentragdo em mol/L?

RASCUNHO
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nmoozZ2

m O

m O

m O

0,05
0,10
0,15
0,20
0,25

. URCA/2014.2 - Para uma atividade em

laboratoério de quimica é necessario que
um aluno prepare 400 mL de uma solugao
aquosa de Na,SO, - 0,15 mol/L. Para isso o
estoque do laboratério dispoe de uma
solugdo aquosa do referido sal a uma
concentragao 0,40 mol/L. Quantos
mililitros de agua devem ser utilizados
nessa operagao?

50

100

150

200

250

. URCA/2014.2 - Observe a equagao quimica

ndo-balanceada:

Na.CO; + HCI — NaCl + CO, + H.0.

A massa de carbonato de sédio que reage
completamente com 0,25 mols de acido
cloridrico é

6,62 g

26,50 ¢g

13,25¢g

10,37 g

20,75 ¢

. URCA/2014.2 - Dois gases ideais,

denominados G e G', ocupam volumes
idénticos, porémp=2p'e T'=3/5T (pe T
sao, respectivamente, pressao e
temperatura absoluta). Se o numero de
mols de G é 12, qual sera o nimero de
mols de G'?

10

6

14,4
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PROVA I: Fisica, Matematica, Quimica e Histdria — 07/06/2014

17



UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI - URCA
Processo Seletivo Unificado 2014.2

nggoye=z

m

nggoye=z

m

ngozz

m

7,2 RASCUNHO
12

. URCA/2014.2 - Observe abaixo a equagao
quimica reversivel e de acordo com os
conceitos de acido e base adotados por

Bronsted-Lowry, marque a opgao correta:
HCIO,+ H;SO, — CIO," + H;SO,"

HCIO, e H.SO4 séo acidos.

H.SO, e ClO," sdo bases.

H,SO, é acido e HCIO, é base.
ClOs" é base conjugada do H;SO,*".
HsS0,"" e H,SO, sdo acidos.

. URCA/2014.2 - Acetato de chumbo (ll),
sulfato de aluminio, cloreto de amoénio e
nitrato de soédio sao alguns dos sais
usados na preparagdao de solugoes
saturadas para banho-maria. As formulas
desses sais sao, respectivamente:

PbAc; AIS, NH.Cl e NaNO,

Pb2(CH3;COO)s; Al.Ss; NH4Cl e NasN
Pb,CH;COO; Alx(SOs3)s; NH;Cl, € NaNO;
CH3C02Pb2+; AleO3; NH3C|2 e NaN02
Pb(CH3COOQ),; Alx(SO4)s; NH4Cl e NaNO;

. URCA/2014.2 - A combustio do gas
amoniaco é representada pela seguinte
equagao nao-balanceada:

NH; + O; —»Nz+ H,0

Calcule a massa de agua, obtida a partir
de 56 L de NH;:, nas CNTP, sabendo que a
reacao tem rendimento de 95%.

Dado: volume molar nas CNTP =224 L.
256,59

270,09

67,59

64,19

42,89
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m O

URCA/2014.2 - Quantos isdmeros
estruturais e geométricos, considerando
também os ciclicos, sao previstos com a
féormula molecular C;HsCI.

2

N OB~ W

. URCA/2014.2 - Os compostos organicos

naturais, eugenol (I, obtido do cravo da
India) , e aldeido cinamico (ll, extraido da
canela), apresentam odor muito agradavel,
e sdo usados em perfumarias, industrias
farmacéuticas e de alimentos. Com
relagdo as suas estruturas, é correto
afirmar que:

TH CH;

- ]
~

T

|
| <">w
M

(1 (i

As substancias | e I
enantibmeros.

A substancia Il possui carbono assimétrico e,
portanto, pode apresentar isomeria optica.

A substancia | apresenta tautomeria aldo-
endlica.

A substancia Il tem estrutura de um aldeido
a,B-insaturado, enquanto que a substancia |
constitui-se num alcool aromatico.
A substancia |l apresenta
geométrico ou E - Z.

podem apresentar

isomerismo

45. URCA/2014.2 - A

m O

equagao quimica
representada abaixo, representa a
transformagao do geraniol (composto 1),
terpeno natural encontrado em plantas, no
composto 2.

f’LV‘\/L‘V\OH — ,«I\/J\/\OH

Com relagao a esse processo considere as
seguintes afirmagoes:

Trata da representagdo de uma reacado de
adicdo, onde sdo consumidos 2 mols de
hidrogénio por mol de geraniol.

O nome IUPAC do produto formado
(composto 2) é 2,6-dimetil -8-octanol.
O geraniol ndo apresenta isomeria

geomeétrica.

Marque a opgao que corresponde ao que
for verdadeiro:

Apenas |.
Apenas Il.
Apenas | e lll.
Apenas Il e lll.
I, 1elll.

RASCUNHO

PROVA I: Fisica, Matematica, Quimica e Historia — 07/06/2014



UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI - URCA
Processo Seletivo Unificado 2014.2

TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS

—Peso Atdrmico

FMUmero—
Atdmico —Simbolo Quimico
Mome do Elermento
1. 84
(13 (18]
JEFLY
5 6.0, aniEEE
Li Be
Litia Eerilia [
22,959TT0 24,5050 AB BB B 268 ) 1B 25 26B,98153
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HISTORIA

46. URCA/2014.2 - Na linha de uma tradicao antiga, o astronomo grego Ptolomeu (100-170 d. C.)

48.

afirmou a tese do geocentrismo, segundo a qual a Terra seria o centro do Universo, sendo que
o Sol, a Lua e os planetas giravam em seu redor em Oorbitas circulares. Com a teoria de
Ptolomeu eram resolvidos de modo razoavel os problemas astrondmicos da época. Varios
séculos depois o clérigo e astronomo polonés Nicolau Copérnico (1473-1543), ao encontrar
inexatidoes na teoria de Ptolomeu, formulou a teoria do Heliocentrismo segundo a qual o sol
deveria ser considerado o centro do Universo, com a Terra, a Lua e os planetas girando
circularmente em torno dele. Por fim, o astronomo e matematico alemao Johannes Kepler
(1571-1630), depois de estudar o planeta Marte por cerca de trinta anos, verificou que a sua
orbita é eliptica. Esse resultado generalizou-se para os demais planetas.

A respeito dos estudiosos citados no texto é correto afirmar:

Os estudos de Kepler tinham por objetivo a expansdo econdmica da Alemanha para se sobrepor aos
demais paises europeus.

Copérnico desenvolveu a teoria do heliocentrismo como forma de reforcar ideologicamente o poder do
Rei Sol.

As ideias de Ptolomeu podem ser consideradas as mais importantes e reveladoras para a astronomia
por serem as mais antigas e tradicionais.

Copérnico pode desenvolver suas teorias com relativa facilidade, tendo em vista a liberdade de
pesquisas cientificas e o incentivo pelas autoridades da época.

A teoria de Kepler, apos ser submetida a métodos cientificos, pdde ser testada e aprovada.

. URCA/2014.2 - Varias cidades construidas na época da América Colonial Ibérica sao hoje

visitadas por turistas de diversos lugares, desejosos de ver com os proprios olhos os
complexos que misturam casaroes, igrejas e ruelas que remontam a um passado que, na
época de sua construcao, era interpretado de maneira diferente. Sobre estes conjuntos
arquitetonicos, assinale a alternativa correta:

Representavam a estrutura de poder, fundada na cultura européia transportada e adaptada a colbnia
na fase de expansao mercantilista.

Significavam a solugéo para os problemas econdmicos e religiosos, uma vez que as elites coloniais
costumavam salvar os seus inferiores da pobreza e danacao.

Significavam a possibilidade de ascensdo social, uma vez que os que trabalhavam na construgao
dessas obras tinham grandes chances de melhorar suas condi¢gbes de vida.

Significavam um peso para a sociedade colonial da época que, inspirada na cultura catdlica,
condenava o luxo.

Representavam para as populagdes rurais coloniais a possibilidade de fugirem da escravidao e
migrarem para os centros urbanos onde a escravidao n&o era permitida.

URCA/2014.2 - A Renascenga é marcada pela inspiragao nos valores da Antiguidade Classica,
ndo s6 nas artes, mas em diversos setores da civilizagdo europeia da época, o que pode ser
identificado:
No fortalecimento das monarquias absolutistas inspirado no poder dos governantes atenienses da
Antiguidade.
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49,

50.

Na associagao entre o poder dos reis franceses ao poder dos monarcas medievais, como Carlos
Magno.

Na tradi¢do da luta heroica dos cavaleiros medievais representada e valorizada nas obras literarias da
renascenga.

Nas pinturas renascentistas, como as da Capela Cistina, de Michelangelo, com um forte apelo ao
Antropocentrismo.

No retorno aos valores cristdos medievais estabelecidos pelo Concilio de Trento e reforgados no
Concilio do Vaticano Il.

URCA/2014.2 - Estudar os sepultamentos, velorios, timulos e cemitérios é uma boa forma de
compreendermos as praticas sociais dos diversos grupos historicamente constituidos. Assim,
é correto afirmar:

Na |dade Média, a Igreja Catdlica tinha pouco controle sobre os diversos rituais que envolviam a
morte, pois estava mais preocupada com a salvagao das almas.

No periodo colonial brasileiro, os rituais de sepultamento se tornaram de dominio publico, pois a Igreja
Catolica perdeu o controle sobre os cemitérios, que eram de sua exclusividade na Europa.

Na Epoca Moderna os rituais de sepultamento catélicos de pessoas mais poderosas tornaram-se
verdadeiros espetaculos de luxo, com tumulos ornamentados por grandes mestres da renascenca.

As igrejas reformistas calvinistas reforcaram o luxo dos sepultamentos, pois era uma forma de
demonstrar a glorificagdo de Deus e da alma de seus fiéis.

Na Antiguidade egipcia os sepultamentos dos farads eram caracterizados pela simplicidade, como
forma de demonstrar sua aproximagao com os seus suditos.

URCA/2014.2 - Observe as passagens abaixo:

Século XIII

“Quando assoar o nariz ou tossir, vire-se de modo que nada caia em cima da mesa.”
Século XV

“E indelicado assoar o nariz na toalha da mesa.”

“Nao assoe o nariz com a mesma mao que usa para segurar a carne.”

Século XVI

“Vire-se quando escarrar, para que o0 escarro nao caia sobre alguém. Se alguma coisa purulenta cai
no chao, deve ser pisada para que ndo provoque repugnancia em alguém. Se nao tens condi¢des de
fazer isso, pegue o esputo em um pequeno pedago de pano. E indelicado engolir saliva, como
também aqueles que vemos escarrando a cada trés palavras, nao por necessidade, mas por habito.”.
“Assoar o nariz no chapéu ou na roupa é grosseiro, e fazé-lo com o brago ou cotovelo € coisa de
mercador. Se alguma coisa cai no chdo enquanto se assoa o nariz, deve-se imediatamente pisa-la
com o pé.”

Século XVII

“A mesa, assoar abertamente o nariz no lenco, sem se ocultar do guardanapo, e enxugar o suor com
ele sdo habitos sujos que dao a todos desejo de vomitar.”

“Antigamente, era permitido escarrar no chao na presenga de pessoas de categoria, sendo suficiente
que se cobrisse o0 esputo com o pé. Hoje isso € uma indecéncia.”
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Século XVIII

Escarrar frequentemente é desagradavel. Quando necessario, deve-se esconder isso tanto quanto
possivel, evitando-se sujar pessoas ou suas roupas, pouco importa quem sejam, nem mesmo nas
brasas ao lado do fogo. E quando escarrar, deve pisar imediatamente no esputo.

Tenha muito cuidado de n&o assoar o nariz nos dedos ou na manga, como crianga. Use o lengo e ndo
o olhe depois.”

Século XIX

Escarrar a todo momento é um habito repugnante. Nao preciso dizer mais do que — nunca se
entregue a ele. Além de grosseiro e atroz, € muito ruim para a saude.”

Século XX

Vocé ja notou que hoje relegamos para algum canto discreto o que nossos pais ndo hesitavam em
exibir abertamente?

Por isso mesmo, certa peca intima de mobiliario tinha um lugar de honra... ninguém pensava em
oculta-la da vista.

O mesmo se aplica a outra pega de mobilia ndo mais encontrada em residéncias modernas, cujo
desaparecimento alguém lamentara talvez nesta era de ‘bacilofobia’: estou me referindo a
esccarradeira.”

(Adaptado de ELIAS, Norbert. O Processo Civilizador: uma histéria dos costumes. Rio de Janeiro: Jorge
Zahar editora, 1994. p-p. 147-158)

Considerando o texto acima assinale a alternativa CORRETA:

O habito de escarrar demonstra que, desde a Idade Média, o comportamento mudou em uma diregéao
a qual chamamos atualmente de “regresso”.

Quando os europeus viajam pelo Oriente ou pela Africa, julgam os atos de assoar e escarrar
associados a falta de limpeza e de civilizagéo, o que eles ja possuiam desde a Idade Média.

As sociedades europeias e civilizadas do século XX passaram a considerar o ato de escarrar uma
acao a ser repugnada por se relacionar as magia, deuses, espiritos ou demonios.

A compreensao racional das origens de certas doengas, do perigo do esputo como transmissor nao &
a causa primaria do medo e da repugnéncia nem a mola propulsora da civilizacdo, mas a
preocupacgao com os comportamentos refinados.

O processo civilizatério do Ocidente gerou uma cultura segundo a qual o que é prejudicial a saude
desperta necessariamente sentimentos de desagrado e vergonha, sendo a reciproca verdadeira.

URCA/2014.2 - O periodo da Histéria Europeia que se entende entre os anos de 1300 e 1650 foi
marcado por diversos acontecimentos que o tornam um dos mais esplendorosos da
humanidade e, muitas vezes, um dos mais lamentaveis.

Entre os principais acontecimentos que comprovam a afirmagao acima estao:

A chegada dos europeus a América; o inicio das Cruzadas; a intolerancia religiosa das Igrejas
Protestantes, Unica a perseguir seus opositores.

O enfraquecimento das cidades italianas; o fortalecimento dos impérios ibéricos e a Grande
Depressao Econbmica.
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52.

53.

54.

O declinio do Império Britanico; a produgado de grandes obras renascentistas; a conquista europeia da
América.

A Guerra dos Cem Anos; a colonizagao europeia na América; o inicio da formagéo do Império Norte-
Americano.

As Guerras de Reconquista; a cisdo da Igreja Catdlica e a intolerancia religiosa; grandes invengdes
maritimas e a conquista da América.

URCA/2014.2 - Os movimentos reformistas religiosos da Epoca Moderna apoiaram-se
fortemente nas escrituras sagradas que possibilitaram diversas interpretagoes, dentre as quais
podemos corretamente assinalar:

Os calvinistas, ao defenderem a predestinagéo, entendiam que o fato de alguém nascer pobre era
uma forma de glorificagdo a Deus, o que deveria ser aceito sem questionamento e o mesmo
permanecer na pobreza.

A Igreja Catdlica, pressionada pela Reforma modificou diversos de seus dogmas, como o sacramento
do casamento, o que permitiu ao rei Henrique VIl adquirir o divércio, como, posteriormente, a Igreja
Catolica voltou atras, ele fundou o Anglicanismo.

Os puritanos ingleses eram calvinistas radicais que queriam o fim da propriedade privada por ndo
verem na Biblia justificativa para sua existéncia.

A salvacgdo Unica e exclusivamente pela fé, base do pensamento luterano, possibilitava aos fiéis a
livre interpretacao da Biblia, o que reduzia o poder de controle da Igreja sobre os seus fiéis.

O Tribunal do Santo Oficio foi criado pelo Concilio de Trento e ndo tinha valor nas col6nias ibéricas,
apesar de suas metropoles serem oficialmente catdlicas.

URCA/2014.2 - O sistema de nhumeragao maia incluia um sinal para representar o zero em forma
de elipsdide que alguns historiadores dizem ser relativo a semente de cacau, produto muito
comercializado na regido. Entre os maias os valores aumentavam de 20 em 20 e seu calendario
solar tinha 18 meses e mais 5 dias. Mas, parte consideravel das contribuicoes dos maias foi
perdida em face da dominagao estrangeira.

Considerando o texto acima, assinale a op¢cao CORRETA:

O zero foi um cardinal criado pelos povos pré-colombianos e assimilado pelos europeus apds a
expansao maritima, o que demonstra o atraso da matematica europeia frente aos demais continentes.
O sistema de base 20 dos maias demonstra o atraso matematico dos povos pré-colombianos, frente a
Europa, continente de origem dos maiores matematicos medievais.

A utilizagédo do zero ordinal decimal foi fruto de uma difusdo universal que tem inicio com a expansao
arabe-mugulmana e seu legado para a Europa que também disseminou sua cultura.

O uso do zero pelos maias € uma comprovagao de que os povos pré-colombianos tiveram contato
com povos das antigas Mesopotamia, india e China.

O zero aparece tanto como numeral, como cardinal, em varias culturas, da Antiguidade a Epoca
Moderna, considerando-se o calendario europeu, o que demonstra a impossibilidade de comparar as
diversas culturas humanas atribuindo juizo de valor.

URCA/2014.2 - O playground mais luxuoso da realeza no mundo. Um castelo grande o bastante
para abrigar 6.000 cortesaos. Um palacio adequado a um rei. E ndo se trata de qualquer rei,
mas de um rei francés que reinou por 72 anos e cuja glorificagdo de si préprio nao tinha
fronteiras.
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Comegando em 1661, ele transformou um pequeno acampamento de cagca em um palacio
reluzente. Drenou pantanos e desmatou florestas inteiras para criar 1 km? de jardins externos,
alamedas delimitadas por arvores, canteiros, lagos e fontes. Tudo isso ocupava apenas uma
pequena parte da propriedade: a obra toda tinha 8 km?.

O trecho acima faz referéncia a um dos mais importantes patrimonios culturais da humanidade
na atualidade:

Museu Britanico.

O Palacio de Versalhes.

A piramide do Farad Quéops.

A Casa Branca.

A Casa de Gilberto Freyre,em Recife.

. URCA/2014.2 - Assinale a alternativa que apresenta um acontecimento relacionado as formas

de resisténcia dos escravos negros a dominagao escravista na experiéncia histérica do Brasil,
desde o século XVI.

Ocorrida em Salvador no ano de 1835, a revolta dos malés somou-se a varias outras revoltas
escravas na Bahia contrarias a escravidao.

Levantes como no Engenho de Santana dos Ilhéus é uma demonstragdo de que as lutas dos
escravos tinham sempre um carater econdmico, pois reivindicavam o direito de "brincar, folgar e
cantar".

Durante a ocupacdo holandesa na atual regido Nordeste o quilombo dos Palmares se aliou aos
invasores para consolidar sua posi¢ao de "Estado negro" encravado na colbnia escravista.

O quilombo do Jabaquara constituiu-se em exemplo da complexa alianga de senhores de engenho
com a resisténcia escrava nos anos finais da escravidao.

O assassinato de Joaquim Nabuco, em 1883, por escravos do Rio de Janeiro tem um significativo
antiescravista, € um exemplo de formas de resisténcia a escravidao nas regiées urbanas.

. URCA/2014.2 - Como parte integrante da politica mercantilista, os principios orientadores do

Antigo Sistema Colonial, que se expressava pelo chamado Pacto Colonial, preconizavam:

O consumo das manufaturas advindas da metropole pelas colbnias e a exportacdo de produtos
lucrativos para a metropole.

A metropole venderia seus produtos manufaturados por baixos precos e compraria os produtos
coloniais por precos elevados.

Predominavam os investimentos nas manufaturas coloniais e atividades artesanais e o combate ao
desenvolvimento da agricultura.

Garantia-se a liberdade para o comércio colonial com as diversas metrépoles europeias e com as
regides da Africa.

Era incentivado o predominio da producdo agricola das col6nias visando a respectiva subsisténcia,
bem como o desenvolvimento da ourivesaria.

. URCA/2014.2 - Em 1850, foi publicada a Lei Euzébio de Queirds, que teve como uma de suas

consequéncias no Brasil:

O fortalecimento do movimento abolicionista, ao mesmo tempo em que foi estimulada a imigragao
europeia na segunda metade do século XIX, fornecendo mao de obra que seria absorvida pelo
sistema de parceria e pelo trabalho assalariado.
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O processo de empobrecimento da aristocracia agraria diante dos grandes prejuizos provenientes da
extingdo do trafico negreiro e da implantagéo do trabalho assalariado na primeira metade do século
XIX.

A decadéncia do comércio interno de escravos, favorecendo significativas mudangas na situagdo dos
negros que passaram a ser contratados como mao de obra assalariada no final do século XIX.

O processo de formacdo de uma camada social rural empobrecida, composta de ex-escravos,
imigrantes europeus e sem-terras que passaram a pressionar o governo republicano no sentido de
realizar a reforma agraria.

A substituicdo do trabalho assalariado do imigrante europeu pelo do ex-escravo, favorecendo os
cafeicultores que passaram a utilizar uma mao de obra menos qualificada e mais barata.

. URCA/2014.2 - Em 13 de dezembro de 1968, o governo brasileiro publicou o Ato Institucional n°

5, sobre o qual podemos afirmar:

Sua publicagdo foi, na época, justificada em nome da manutengdo da ordem e do combate a
subversao.

O governo do presidente Médici, ao publica-lo, atendia a uma das reivindicagdes do movimento
Tradigcao, Familia e Propriedade que realizou diversas manifestagcdes anti-comunistas pelas principais
cidades do pais.

O Ato foi o inicio do processo de abertura “lenta e gradual®’, pois acabou com a possibilidade do
presidente da Republica fechar o Congresso, cagar mandatos e fazer censuras artisticas e
intelectuais.

O Al 5 foi um dos maiores exemplos de ampliagcao dos direitos e cidadania e de democracia.

As amplas manifestagdes contrarias ao referido Ato, levaram o presidente Costa e Silva a revoga-lo, o
que permitiu o inicio do processo de anistia para os presos e perseguidos politicos do regime militar.

. URCA/2014.2 - Na viagem do “descobrimento”, a frota de Cabral precisou navegar contra o

vento uma boa parte do tempo. Isso s6 foi possivel gragas:

A forca de escravos remadores que substituiram as velas durante o percurso da viagem que exigia
navegar em sentido contrario ao vento.

A fusdo do trabalho escravo com o uso das velas que faziam um angulo de 90° com a direcdo dos
ventos.

A tecnologia de transportes maritimos mais moderna da época: as caravelas. Nelas, o perfil das velas
¢ tal que a direcdo do movimento pode formar um angulo agudo com a diregcéo do vento.

A forca das galés de invencdo portuguesa que usavam velas triangulares e retangulares, para
enfrentar os ventos em sentido oposto a navegacao.

Aos primeiros motores de combustao a lenha usados na navegagéo da época da expansao maritima.

. URCA/2014.2 - Diversas tém sido as comemorag¢oes que envolvem o nome do Padre Cicero na

regido do Cariri, neste ano de 2014, como o seu nascimento 170 anos atras, sua morte em
1934, e a Sedig¢ao de Juazerio de 1914. Sobre os sujeitos, contexto e acontecimentos historicos
em envolvem o nome de Cicero Romao Batista, pode-se corretamente afirmar:

Até 1914, Padre Cicero era uma pessoa desconhecida no sertdo nordestino, mas comegou a ganhar
fama depois que comandou as tropas de revoltosos contra o oligarca Nogueira Accioly.
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A Sedicdo de Juazeiro, que teve como um de seus lideres o Padre Cicero, tinha o apoio do
governador Franco Rabelo aliado direto de Hermes da Fonseca, defensor da Politica das Salvagdes.
O apoio de cangaceiros comandados por Lampido foi de fundamental importancia para que a Sedigao
de Juazeiro partisse do Cariri para derrotar as tropas do governo estadual em Fortaleza.

A Sedicado de Juazeiro resultou de uma ampla alianga que envolveu coronéis e oligarcas do Ceara,
como Floro Bartolomeu, Nogueira Accioly e outros aliados do Padre Cicero, e nacionais, como
Pinheiro Machado.

Apesar da participagdo dos membros da fazenda Caldeirdo no levante da Sedi¢cdo de Juazeiro, o
movimento foi derrotado e Padre Cicero caiu em descrédito, tendo sua imagem de padre santo sido
construida apos a sua morte.
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